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DEBRECZEKT
A DEBRc-CZEM ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Kg éti orra  1° frt — kr
Keletre   6 . .
Negyedévre................................................ 2 , 60 .
Kgy hóra.................................................................... 1 , ,

Egyes aaám ára 4. kr.

Hirdetési díj :
Hat hasábos petit .sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmi! többssör 

hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.

Gróf Pál ily János.
(Sas.) Id. gróf Palffy János a ma­

gyar középosztály javara körülbelül há­
rom millió koronás alapítványt tett. Kö­
rülbelül három millió koronái érő (. tzsony- 
rnegiei ingatlan vagyont ajándékozott 
a magyar államnak oly czélra, hogy ez 
ingat an jövedelmeiből magyar közép- 
osztályú családok közepi-kólába és fel­
sőbb iskolába járó fiainak 700—1000 
koronás évi ösztöndíjat adjanak. Oly 
családok gyermekeinek, melyek magyar 
hazafias érzelmüek. de anyagi viszonyaik 
nem engedik meg, hogy tudomány szom­
jas fiaikat neveltessék, s az iskoláztass 
költségeit maguk fedezhessék. Gróf Pálffy 
János ez elhatározása szellemében ki­
állított irásb li nyilatkozatot adott; ál 
tegnap Szélt Ká'mán miniszterelnöknek, 
aki már intézkedett is, hogy a nagy­
lelkű alapító szándék inak megfelelő ha- 
tározmánvok dolgoztassanak ki arra az 
időre, a mikor az alapítvány jövedelmei 
már a kitűzőit czélra használhatók is 
lesznek. Gróf Pálffy János csak azt köti 
ki, hogy alapítványának jövedelmeiből 
jó magyar, hazafias érzésű középosztályu 
családok komoly törekvésű gyermekei 
segélyezhessenek, még pedig felekezeti 
különbség nélkül.

A mai kor léha, mindenféle zava­
ros eszmékkel szaturált, nemesebb szár- 
nyalásu felfogásokai nélkülöző, oktalan, 
itt-olt erkölcstelen, sőt a nemzetiéi tö­

rekvésekkel néh I ell nkező áramlatok 
sodrában levő köz-zvlleme mellett sz nte 
csodálatraméltó gróf Palffy János nagy­
lelkű elhatározása. íme egy magyar 
arisz'okrata, a ki nem szónokol a kö­
zéposztály fölsvgitése érdekétn-n, hanem 
cselekszik. C elekedet« többet ér, mint 
száz kongresszus. Micsoda (önséges 
példa! Akadnak-e követői? Talán De 
alig hisszük. Ilyen cselekedethez nem­
csak nagy vagyon kell. És nemcsak i 
nemes szív kell. A ki igy cselekszik, | 
annak szive-lelke telve van a leg ma-1

I gaszlosabb haznfisággal és a legtökéle- 
sebb szabadelvüséggel is. Igen, szab id- 
elvüséggel. Mert ez a cselekedet nyíl-1 
vánvuló tüntetés, még pedig a képzelhető! 
legnemesebb tüntetés a hazafiasággal ■ 
összeforrott szabadelvüség mellett.

Micsoda mélységes különbség gróf 
Palffy János és a magyar közélel so­
rompói közt büszke önteltséggel szereplő i 
arisztokraták és n ás fajtájú vagyonos 
emberek közi ! Ezek kiállnak a nyilvá­
nosság elé s nagyképűsködéssel szóno­
kolnak a magyar középosztály romlásá­
ról, egy uj középosztály megteremtésé­
nek szükségéről, icsőséget, olcsó dicső­
séget szerezzenek maguknak, általános 
bajok hangoztatásából, általános igazsá-j 
gokról való elmélkedésből. Nagyhangú;

1 szólamokkal dobálózva igyekeznek hó­
dítani népszerű-éget s azt hiszik, hogy 
mert közérdekekről beszélnek, elegei is 
tettek kötelességüknek. Nem igy gróí

Pálffy János, a ki csak annyiban hason­
latos velők, hogy ő is ismeri a magyar 
középosztály baja', nyomorúságát ; de a 
mikor e bajok orvoslása érdekében tenni 
kell, akkor elmaradnak mögötte a nép­
szerűséget hajhászó, neves férfiak, s ő 
kilépve közéleti zárkózottságából, egyet­
len cselekedettel többet tesz, mint az 
egész lármázó, panaszkodó vagy dicse­
kedő magyar társadalom.

Oh hogy kimagaslik gróf Pálffy 
János Jennek a kornak emberei közül I 
Oh hogy kimagaslik az ő cselekedete a 
mai kor hatalomra éhes, önző vágyak­
kal lelt magasabb tá:s idalm rétegek 
közéleti vagy egyébnemü szereplése mel­
lett! Valóban ez a cselekedet olyan, 
hogy nemcsak nemes czéijára lesznek 
ukvetetienü! eredményes következései, 
de talán hatással lesz az egész magyar 
közszellemre. Lehetetlen, hogy ilyen 
példa ne támasszon az emberekben, akár- 
mily hétköznapi gondolkozásnak is, ün­
neplés hangulatot, fölemelő érzéseket és 
magasztos gondolatokat.

A magyaros hazafiérzésnek, nagy­
lelkűségnek és minden alacsony előíté­
lettől mentes hamisítatlan szabadelvü- 
ségnek ilyen megnyilatkozása előtt meg­
hajlik mindenki. És elmélkedvén róla 
talán föltárnád az emberekben annak az 
erkölcsi, érzelmi és föifogásbeli forrás­
nak tisztelése, melyből ilyen elhatáro­
zás eredhet. Es e mellett, a tisztelet 
mellett azután nem Érhetnek meg azok

Megyen a regiment után.
»üebreczen* tárczája.

Talán merésznek tetszik az állításom,de 
meri igaz, hat kérlek szépen, higyjétek el ne­
kem.

Meri igaz az, hogy a mi falunkban még 
sohasem járt ka'ona-ember, a honi legényeken 
kívül.

S pedig a nyár időn, hadgyakorlalok ese 
lén ugy-ugy megóhajtotia a leánysziv, hogy 
bárcsak valamelyeskepeo erre vezérelné őket 
a mindenható.

— De nem jöttek még hírmondónak
sem.

Az idén így, vagy ugv töriént, elég, hogy 
az Úristen talán megaokalta a garmadára nőt 
óhajtást, zörgetést, és hat úgy gondolta, 
egyszer már eleget is kellene tenni szegé­
nyeknek.

S a mint felhalmozódott az óhajtás, ak­
kora lett az áldás is, egyszerre csak arra éb­
redtünk, hogy nem egy-ké' század, hanem egy 
egesz dandár, egy egesz hadsereg áll meg a 
falunkban.

— Minden házhoz bőven jutott az ál­
dásból, úgy, hogy a gazda szorult kívül az ut 
ezára,

A falu végén kicsiny húz áll, kicsiny a 
mód henne, szűkös az udvara, csöppintés a 
kertle, se csűr, se istálló.

özvegy T-npely Anikó lakik benne kis 
leányával Zsuzsikával,

Hogy ki volt az ura, s mikor maradt 
özvegyen, tan meg sem tudnám mondani. El­
ég, hógv a közvélemény özvegynek tette meg 
ő maga sem sokat adott ra, ahogy hív­
ják, csak a mód lett volna valamicskét em­
berségesebb.

— De hát csak úgy volt mit enniök. 
ha más házánál kereste meg kezemunká- 
jávál.

S igy nevelte fel a kis Z-u-zikát, a ma­
ga szorgalmával, elannyira, hogy a kis leány 
tizenhat éves let* 1.

Nem mondok nagyot, ha állítom, hogy 
idáig Zsuzska nem ismerte az é'etet.

Nem volt ideje rá. m id merezét lefog­
lalta a — kenyér.

Mert ti, akik álbás alatt görnyedlek, jó­
ié'ben du-kaitok, nem tudjátok mi az ehezas- 
a nincsen] a jövö nap rémképe.

A kis Zsuzsika dolgozott és nem sejtette
I mi az élet.

Hí ember ment el mellette nem köszönt 
rá s a legény észre sem vette : ő még nem 
létezett.

Vasárnaponként mikor a többi vidám 
dalolás közt, kézenfogva repüli a levélszin 
felé, hol tőle várható és telhe ő lelkese essel 
húzta a vén Jankó* ő otthon pihent, hogy 
masnapra erőt gyűjtsön a további küzde­
lemre.

Senki sem tud'a, hogy nincs ott senki 
sem várta, hogy eljöjjön. Talán nem is vá­
gyott.

Felvet'e ünneplőjét, kiült a tisztárva sö­
pört udvarra és úgy elbamult a futó fellegen 
gyügyögő magarakon és a légben elsuhanó 
színes lelkeken, mintha valami csodálaos 
problémán törné a fejét.

Talán az kereste, a mit nem ismert —a 
boldogságot ?

— Oh nem !
Egyszer meg is kérdeztem tőle ott fel­

menőben :
— Min törőd az eszed Zsusks ?
— Semmin instabm.
— Tálán keresel válamit ?
— Nem,
— Talán vágyói valamire ?
— Nem.
Igaza van : nem. Mire is vágyna az, a 

ki a gyermek évekkel szokta meg a lemon­
dást, ki nem ismsri a vannak, a jólétnek 
örömeit. Lehetnek annak vágyai? Remé­
nyei ? . . .

Nem.
Ez évben, mikor a dandar, mint a rajzó 

méhsereg ellepte a falut, a szálláscsináló min­
den kapura fe irta a m iga fél, vagy egész 
századat, csak itt állt meg a Tengely Anikó 
hazánál megdöbbenéssel.

— Nos, őrmester, hogy áll a dolog ? 
kérdi az őrmester a kijövőtől.
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a?, ohskuvus törekvések, azok a léha 
eszmék, azok a gyakorta embertelen 
fölfogások, melyek korunk közszellemét 
silány, otromba és oktalan áramlatok 
sodrába hajtják.

Gróf Pálíly János cselekedetének 
hatásai talán hozzájárulnak ahhoz, hogy 
megtöressék nálunk az önzésnekj és 
érdekhajhászásnak az a kultusza, mely 
a magyar társadalom felsőbb rétegeiben 
a közéleti és politikai erkölc ök szer­
telen meglazulásál idézte elő.

Gról Pálffv János, ki a magyar 
bazafiság és magyar szabadelvűsé» kul­
tuszában élt mindig és lett aggastyánná, 
fönstges elhatározásával megmutatta, 
hogy lehet igazán jól szolgálni a magyar 
nemzet közüg et azoknak, a kiknek a 
gondviselés vagyont adott. Itt a példa 1 
Vannak Magyarországon elegen kiknek 
a gondviselés vagyont adott. Kövessék 
a példát! De ha százan és ezeren kö­
vetik is, azé t Gról Pa Ifiy János érdeme 
mégis hervadhatatlan marad ; sőt minél 
többen lesznek követői, érdeme annál 
tökéletesebb és nagyobb lesz.

A gazdatisztek,
A képvi-előhá/. mi elfogadta részleteiben 

is Darányi ignacz földmivelesügyi miniszter 
törvényjavaslatát a gazdaiisztekröl. Ez a ja­
vaslat jelenlőseg'eljes lépés a szoczialis tör­
vényhozás terén s dicsére éré válik a kor­
mánynak; különösen a földmivtlési minisz­
ternek, hogy mint okos é< előre lató épi esz, 
fokozalosan viszi előbbre a társadalmi terve­
tek kiépítését.

Kezdte a mezei munkások jogviszonyát 
rendező törvénvnyei s folytatja most a gazda­
tisztek érdekében hozott törvénnyel.

Nem szorul hosszabb magyarázatra, hogy 
mit jelent nemzeti szempontból a tízezer fűnél 
többet -zámlaló gazdadisz'i kar a magyar 
közép osztályra nézve. Tudjuk mindannyian, 
hogy ez a kar képviseli a vidékén nagyreszt 
az értelmiséget s egyik legerősebb eleme a 
középosztálynak.

A községi és vármegyei éleiben, minden 
társadalmi, hazafias mozgalomban tevékeny 
részt vesz, ellátja a tiszteletbeli hivatalokat, 
áldozni okai hoz s mindég kész munkáját es 
anyagi erejét a közügy szolgalatba állítani 
Nagyon is érkezett 'ellát mar az ideje, hogy 
ennek az osztálynak érd kei' és jogait végre 
szabályozzuk s a mit oly soká nelkülüzötl, 
jogviszonyának rendezettségét s ezzel kap­
csolatban rejlő teuotélyőt is megadjuk.

A ma e fogadott törvényjavaslat azonban 
nem pusztán a gazdatisztek érdekét tartja 
szemelőtt, hanem országo• érdeket u véd. — 
Mert a u időn a magasabb gazdasági szak­
ismeretek «lsajatitasara a kvalifikáczióra ad 
erős ösztönzést, egyúttal a magyar íö db'rtok 
értékbeli emelései eze ózza.

Ellenzéki részről kifogasokat tettek egyes 
intézkedések ellen tegnip is, ma i- a képvise­
lőházi targvalas folyamán, a mi arra indította 
Darányi miniszteri, hogy igaz lelkes deas ■> po 
I- roizá'j n am i megj-gyzésse . Hévvel ős erős 
em eléssel műt itta ki a (örvény humanisztikus 
je eillőségé; s utalt arra az erkölcsi elegede1 
ienségre, a melyet a törvény a gazdatiszli 
karnak nyújt; midőn sorsukkal foglalkozik.

A speczialis jogvi-zony-kérdésen, s a 
kvalifikáezión fel ti ■ amely a gazda'iszli kart 
egyszeribe i kiéin 11 a regi elhanyagoltalásból 
s benne a bizlonsag es védettség erzetet kelti, 
nagy és jelentős eredményeket va unk a tör­
vény azon intentiójából, hogy az egész ma­
gyar nagybirtok kezelese csak képesített gazda 
tisztekre biza- ék. Az a; előny, amelyet a 
törvény iiy módon az okleveles gazdáknak 
biztosit, egyrészt burditasut sz-'lgái e palya 
megkedvelés re, másrészt a birtokok keze é- 
seben, mugynr erz ■ mü és kepz.elisegü lisztek 
beíolya-a alatt, nemcsak anyagi, de nem meg­
vetendő nemzeti czélt szolgál.

Ennek a lörvénvnek megérzi majd jóté­
kony hálását a gnzdaliszti bur a e jótékony 
hatgst gyumölcsözletui fogja még tnkábn a 
magyar föld.

A mostoha gyermek.
Debreczen 1900 oki. 13.

A vidéki színészetről van szó. Csak vé­
gig kell nézni az 1901. évi ál ami költségeid- 
íanyzaion, hogy meggyőződjünk róla, mikep 
az állam a színészet tekintetében a deczen- 
tralizáczio ellensege. Két nagy budapesti mü

— Jelentem aláss n iit nincs mit ke­
resni.

— De muszáj, udja. Nincs kegyelem.
— Kérem alasan, akkori ill a szegény­

ség, hogy kilök minkéi a piczi udvarról.
— Egy orvezető, hat legeny, s punktum, 

meg kell lenni.
Felírták az uiczaajtóra (mrrt hiszen ka­

pu nincs is) s azzil tovább mentek. Ott benn 
a két tehetetlen asszony meg a on tűnődött, 
hogyan lesz kiienczed m igukkal, hogyan lesz 
ezzel a nagy csapassa! szemben az álét, mi­
kor már úgy is oly elviselhetetlenül nehez ?

A tűnődésre nem sok idő maradt, egy 
óra múlva szólott a trombita, pergelt a dob, 
a raj belepte a falut, úgy, hogy a házak el­
veszlek a nagy tömegben.

Tengely Anuóekhoz Hantos Sándor ke 
rült, a gö'-zei kantor fii, kit szorgalma és je­
les embersege az őrvezeiő-gig vitt fel.

Neki nem tűin fel a szegénység, még 
otthonról meg volt a fogalma róla. A kantori 
nagyon is szűkös honoráriumból nyolez gyer­
meket nevelt az apja a nem volt ritka eset 
hogy a szel tezé-nel nem jutóit mindenkinek 
kenyér, ügy mondjak, az öreg mindennap 
más gyermekénél kezdte a kiosztást, hogy 
igazságot tegye . S ha úgy jött a sor, hogy 
az utolsónak nem jutott, vigasztalta inagat a 
holnap reményével.

Sándor hat eszre sem vetle a nyomort 
az első percz'öl fogva, csak a piruló oanyt 
látta, a ki sötét kék, nagy, bámuló szemeivel 
s érintetlen piros aj ikával nem is volt epen 
megvetendő látvány.

Meg is kérdezte a/ első perezben :
— Hogy hívnak szép húgom ?
— Zsuskanak.
— Jo. Engem meg Sándornak,
Ennyiből állott a bemutatkozás.
Élég ez arra,; bogy két szív megnyilat­

kozzék benne ?
Elég. A barom nap ala t alig beszéltek 

háromszor együtt s mégis leikeiket egymásba 
lüzte a megnyilatkozó mély szerélem, mely 
egész' tény ükét befogta.

A falu alig várta, hogy lerázza magáról 
a nagy áldást, mélyért apraja-n .gyja annyit 
könyörgött az Úristenhez, de itt a v -gén kőny 
áradatba fűlt a búcsúszó.

Szólt a trombita, pergett a dob, menni 
ke leti, a ka'onai regula nem tud a megtört 
•zivekról, sóhajtásról, ketsógboes-sről.

S Ial ui li. kezdődött s maris befejező 
dőlt a Zsnssa elet örleuete ?

Nem. A fül tatás esik ezután lesz.
Latom szipongva, kisirt szemekkel, a kis 

piruló leányt s megkérdem tőle, a mint ker­
tünk megölt halad :

— Hova megy Zsuska ?
— Hát instálom . . . izé . . . csak 

arra ni.
— No, nő, csak nem jársz tilosban ? 

Merre viszen u ad ?
— Megyén in táloin a városba ... a . . .
— Csak nem a régimém ulán ?
Nem szol, c.-ak pirulva halad lova az

utón.
1 Harmath Lujza.

i°00. október 13.

intézet nyeli ei nagy részben azt az aranvH,, 
cs-kély összeget, ami' az állam a színművé* 
szét gyámolitasara fordít A vidéki színészetnek 
csak a morzsák jutnak. És ez éppen elég 
ahhoz, bogy a vidéki színészét — ha a ma(.j[ 
erejéből nem tengődhetik — éhen haljon 
Legutóbb is azzal segített a kormány sok na" 
nasz ha tatára, hogy adott a vidéki szlné-zeü 
nek lölelügyelő', csak egyet fel jte t el hozzá 
adni : módot, jobban mondva pénzt «hhoz 
hogy a vidéki színészet főfelügyelője nemes 
hivaiását gyakoro hassa.

Az 1901. évi állami költségvetésben 
855,000 korona van előirányozva színmüve- 
szelt kiadások czimén, vagyis harminczezerrel 
löbb mmt az 1900. esztendőben. Köböl csak 
az. Operaháznak magának 49.000 korona jut 
vagy's 13.000 koron val több, mint eddig'. 
Tehat a 30.000 korona leiméből a tu dédel- 
g'-'ét Operának — m u in mez n m nyelt el 
eleg pénzt — 12.000 korona jut. Éz is a vi- 
desi színészét bőrére megy, a mely 74.000 
korona, vagyis 22.000 koronával magasabb 
dotacziói kap a jövő évben. Éhben az összeg­
ben benne van a főfelügyelő fizetése.

Az arany alansag s az énből eredő igaz­
ságtalanság nagyon szembeszökő. Az Opera 
kap a regi sokhoz újabb 12000 koronát, hogy 
Kaldy Gyula a megvált igazgató nyugdija fe- 
di zve legyen, a h gy Mészáros az uj igazgató 
fizetésemelést kapjon még meg nem szerzett 
érdemekért. E lenben a 'idéki színészet kap 
az alamizsnához ujabn alamizsna!, a mi csöpp 
a tengerben. Hiszen jól tudjuk, hogy a vidéki 
színészet tengődik, a színtársulatok ‘oiyiono 
san vándoro nak és sehol megélni nem tud­
nak. Egy-egy színigazgató csődöt mond és a 
tar-adaioinnak kel: k»nyoiadományokat gyűj­
teni, hogy a tar-ulat tagjai jobb helyre utaz­
hassanak es ne ehezzenek. Az a pár állandó 
színház, melyen a direktorok valósagoi élet­
halál harczoi folytatnak. É- ezeken a teli állo­
másokon is majd mindenütt szubveneztot él­
veznek a direktorok az illető varostol.

Világos dolog t bai, bogv a vidéki szí- 
nészeth n az a 74000 korona eppen úgy nem 
fog segíteni, mint az eddigi 52 OuO korona. És 
nem segít a főfelügyelő sem. Ugyan mit csi­
náljon szegény főfelügyelő, ha vidóii kőrútjá­
ból a panaszok k 1 eile ve hazatér es megpihen 
a fővárosban. Egyetlenegy mod van seg leni a 
vidéki színészeten es ez a pénz. A sok szép 
eszme fellegvár. Ezzel a főfelügyelő rendelke­
zik bőven, de bízón, pénzzel ő s m. Az. állam 
tehát ne c-ak hivatásaű munkakörre ruházza 
fel a főfelügyelőt, hanem hatalmazza fei, hogy 
o t ahol erre szükség van — és ugyan hol 
nincs — tegyen e őterjesztést allami segély 
iránt és ez az előterjesztés ne találjon süket 
fülekre.

Több mint király , .
A sah visszatért Buda­

pestre és tegnap koc-ikázott 
a varo*ban. Egy u'czasar- 
kon hirtelen megaliitotia a 
kocsiját a az ott álló öreg 
asszonyhoz lepett, ki kar­
ján csecsemőt tartva, ké- 
regetett. A sab az alvó 
gyermekre mosolygott es 
egy aranyat veve ki zsebé­
ből átadta az öreg asz- 
szonynak. . . .

. . . Kora hajnal óta ott görnyedt az 
utczasarkon s ranezus, öreg testei végig bor- 
zong .tja a fagyos őszi szellő. Egyetlen ron­
gyos, fakó kendője van, a mi egy kis meleget 
adna, de azt meg rá kelleti teríteni, a karjao 
lévő csecsemőre, hogy meg ne vegye valahogy 
a szegény kicsi férgét az Isten hidege . • • 
Százszor - lgondolja, nogy mennyire jobb len­
ne végét verni e végtelen nyomornak, egy kis 
marólúggal vagy más afóle szerrel menekülni 
éhségiö" hidegtől, minden földi kiotói ... de 
rév. dező pillantása odalóvedt az alvó gyerek­
re s csontos száraz kezet esdekelve nyujtj* 
éli re.

— Könyörüljenek rajtam az Ur Jézus 
nevében . , .
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Zúzva, zajongva rohan el mellette a 
rároai nép. Hívja, ragadja magúval őke az 
Elet harcza s durván taszítják (élre az út­
ból a roskadt öreg asszony1. -- Némelyik ra 
tekint a szidja a rendőrséget, hogy méri 
nem csukja ie a ven csavargó asszony1, 
m6s M.. gall egy perezre, és keményen ra 
fiirmed.

— Miéri nem megy dolgozni mit csaja 
itt a világot azzal a nyomorult fereg- 
gel ?

Reszketve, felve húzódik vissza a sarok­
ba szeméből a megbaniás, a nyomor, vagy 
ián csak a hideg egy könnycsopet sajtol s az 
végigcsorog i'áoczos orczäjäo.

— Aztán dúdolni kezd rekedt száraz 
hangján valami egyhanau abató dalt a gyere­
keknek.

Ujjongás, éljenzés, zavaros emberi lárma 
hangzik u czah «-szat. Asszonyok, katonák 
munkások szaladnak össze-visza, lovasr-indö- 
rök szaguldnak végig, szétüzve az uiról a já­
rókelőket. karszalados urak futnak kiabálva, 
lökdüsve s az ui menten sorfalai álló nép 
zúgva adja tovább a kialtád :

— Jön a sah . . . Jön a királyok ki­
rálya.

Egetverö éljenzés hangzik fel. A puha fa 
burkolaton négy fehér ló patkója csattog s a 
fénylő, ragyogó hintóbán hátradőlve fásultan, 
bágyadt szemekkel tekint maga elé a hatal­
mas ur, a királyok királya.

A zaj, az eljenzés hidegen hagyja és pii- 
laniasra se meltaja a viragos lobogódiszl, kö­
zönyösen bólint a tombolo nép felé.

... De ime oda tekint az utczasarokra 
s hirtelen megáldhatja kocsiját. Ezer kiváncsi 
szem kiséri minden mozduiatá1 s végig rebben 
a szárnyaló vészhír :

— Valami baj v-n . . . merénylet . . . 
Rendőrök rohannak ide-oda s egyik észrevéve, 
hogy a hatalmas ur kísérőjéhez szólván, sar­
kon álló öregasszony fele mulat teljes buz­
galommal kergeti félre, rámordulvan kemé­
nyen :

— Takarodjék rögtön haza. Még ilyen 
ünnepen is itt koldul s bosszantja a felséges 
urat 1 . . .

A sah már leszáll a kocsiból, kísérője 
valamit súg egyik aranygal éros urnák a ez 
tutva hívja vissza az asszonyt.

A zajongó nép összetömörült s a fényes, 
előkelő Urak, diszrűhas katoaák közreszketve 
áb az öreg koldusas-zonv szemben kel t t je- 
delmevel, a királyok királyával . . . Csak az 
alvó gyerek piheg csendesen, mosolyogva . . .

A sah rátekint a gyermekre, meg-dmo- 
gaij i kicsi homlokát s egy aranyat c.-uszial 
az öreg asszony kezébe. Valami jóleső öröm 
sugárzik a hatalmas ur arczan. aztan nyugod­
tan, mosolyogva száll vis-za koc-ijába.

A kocsis a lovak közé c-ap, a rendőrök 
száguldanak újra előre, a nép tombol, ujjong, 
éljenez lováhb . . .

Kelet történetének Írója pedig M.izufjer- 
ed Din sahról Írván nyugodt lelkusm rettel 
jegyezheti fel az utókor szamara.

— Nem csa< király volt 0, sokkal több 
ennél . . . Ember volt.

Dr. Meph.

Színház.
Francill n.

A véletlen úgy hozta magával, hogy Du­
mas szellemtől szikrázó mesésen finom vig- 
játekai FranciLont egy nap elevenítette fel a 
budapesti nemzeti színház és a dubrecztni 
színház, Ott M á r k u s Emília, naiunk pe- 
dig T. H a 1 m y Margit aratott értékes si­
kert. Márkus Elírnia müvé-zetén-k dicsérete­
iül regóia zeng az egesz ország, a mi Márkus 
Emíliánkul pedig ez ideig c-ak szőkébb kör­
ben ismerik, csodálják. Tavasz ól kezdve ö 
is tagja lesz az or.-xag első müimé/eténck, 
tgy jói esik róla Írnunk mentői tübb.-zür. Hi 
szén mind. n este a mikor istenadta csodás 
tehetségével újabb babérral gyarapiiju hatal­
mas koszorúját, eszünkbe juttatja, hogy nem 
sokáig lesz a mienk.

A Fraocillon előadása alatt sokat be­
szélgettünk erről mi újságírók, s a közönség 
is megértheti, hogy az igaz elismerésen kívül 
miért beczézgetjük mi annyi szeretettel Halmy 
Margitot. Francillonban ismét nagy volt I 
Minden szava, mozdulata igaz, művészi volt a 
szó legszigorúbb értelmében. Elegáns megjele­
nése, elbájoló sze. etetremóltósága mindvégig 
lebilincselte a közönség lelkét. Ünnepelte min­
denki igaz lelkesedéssel,

Medetle P a t a k y Bé a megizmosodott 
művészété uralta a színpadot. Ez a fiatal szí­
nész nagy nyeresége a veszteségek után szín­
házunknak. Napról-uapra nő mi előttünk és 
a közönség sze neben, s kezdik méltányolni 
minden füle érdeme szerint.

Kellen aratlak Fruncülonban igaz elis­
merést. Me lettök kiemelkedtek Szabó Irma, 
Tanay, Komjáthy. A közönség méltányolta 
őket egyenként, s Komjáthynak pedig felvoná­
sok után sokan szerettek volna megmondani, 
hogy sok ilyen e őauad, mert ez melló a deb- 
reczeni színház reputációjához.

(S.)
Névtelen levelek. .Nagyszámú közön­

ség előtt került másodszor színre tegnap este 
a «Névteleuleve ek» ezunü 3 
felvonáson franczia bohózat. A közönség ismét 
kitünően muiaiotl a darabon s a ház a máso­
dik le vonás fordulatai során csuk úgy z ngett 
a kaczajt' l,

Az előadás a jól sikerültek közzé tarto­
zott. Halmy Margó es Pataky Béla a fiata 
házaspár kedvesek voltak, Tanay a vi­
lághírű uebista burleszk szerepé jól kiaknázta. 
Melló partnere volt Kiss 'vén, S/.iklay, Szatb- 
marv, Breznay az együ leshez jó alkalmaz- 
k- dtak.

E. Kovács Gyula mint népszínműíró.
E. Ktvacs Gyulának, a kolozsvári színház 
egykori nagy tragikusának hátrahagyott ir-'ai 
kozott egy nepszmmütüredek is maradt, me 
lyet a híres művész Jókai Mórnak »Sárga ró 
zsa czimü regénye u'un kesziittie. E Kovács 
Gyula utóbbi eveiben való-ágos rajongással 
mélyed! a Jókai müveinek olvasásába és való­
színűleg ebben az időben kezdte meg ezt a 
népszínművet is, melynek b-d'ejezen most dol­
gozik egy fővárosi előkelő író. Mindenese're 
kar volna, ha az >rdekes darab elkallódnék; 
és — a mint értesülünk — remélhetőleg nem 
sok idő múlva előadásra is fog kerülni a "U- 
lozsván színpadon.'

Gróf Festetlek Andor Debreozenben.
A v déki színészei országos felügye ője e hó 
lö-en Nagyvamdra utazik, a hol az uj szín­
ház megnyitásán ve-z részt. 13-ikan pedig 
Denreczenbe jön, hogv az itteni illetékes kö­
rökkel lárgya jon a szi eszet ábandósitá at il­
letőleg. A legújabb terv szerint azonban a 
debreczeui színészet aliandösitäsa csak olyan 
fából csinált vaskarika.

Az országos fe ügyelő J^ugy preczizirozta 
az állandósítást, hogv Debreczen legyen a téli, 
Maramaros-sziget pedig a nyári állomás. Ebbe 
pedig bajosan fog beleegyezni a debreczen! 
szioházbizotlsag és sziniga/gató, m-rl ez csak­
nem egyenlő volna a debreozeni tarsuiatnak 
deficzitbe való kényszerítésével. A nyíregyházi 
állomás ugyanis a nagyváradi színtársulatnak 
osztatod ki.'

Ezzel elveszt « dcbreczeni társulat egy 
jó állomást, pedig csak e zel egyetemben tud. 
la a nyarai úgy a h'gv kihúzni M. Sz'geten- 
a me vnek penrügvi ' iszonyai tudvalevőleg 
zilálták. Ez a terv nein al andósitas, hanem 
nevetséges korlátolása a szinigazg dóknak, a 
mely ellen nagyon valószínű, hogv minden 
város szmügyi bizettsága harezra tog kelni.

Színházi műsor.
Szombaton, oki. 13-an bérlet 12-ik szám 

,C* _ negyedszer : A csillag fia (Bar Kachba) 
Énekes leg-nda 5 képien.

Vasárnap, oki. 14-én két előadás; dél­
után 3 órakor féllielyárakkai : Liliom Klári. 
Ertdeti népszínmű 3 felv. Irta e zenéjét: 
szerzetté : Dóczy József; esté 7 és fél óra­

kor, bérletszünetben, újdonságul először : Az 
iinvaföld. Eredeti magyar nepdrama 3 fe'vo- 
násban. Irta : Géczy István.

Hétfőn, október bó 15-en bérlet 13. sz, 
»A« Az anyaföld, eredeti népszínmű 3 felv, 
Ir'a : Géczy Is van.

Kedden, október hó 16-án bérlet 14 az. 
»B« B b iás assz'iny, operette 3 felv. Zenéjét 
szerzetté Roger Viktor.

Szerdán, okt. hó 17-en általános bérlet- 
szünet. Díszelőadás : S'monffy" Imre 25 éves 
jubileuma alkalmából Könyves Kálmán, törté­
ned dráma 5 felv. Irta Jókai Mór.

Csütörtökön, október nő 18-án, bérlet 
15. >z. »C« Boeaccio, operette 3 felv. Irta 
Soupé. Ujbetanulássa1.

Pénteken, október hó 19-én bérlet 16. 
sz, »A« Boeaccio, operede 3 fe'v. Irta S >upe.

Szombaton, október hó 20-an bérlet 17. 
Sz. »B« Oltbello, tr-gédia 5 felv. Irta Schak- 
espeare.

Vasárnap, október bó 21-én két előadás : 
délután 3 órakor fclhelyárakkal Kis szökevény, 
operette 3 felv. Zenéjét szerzetté Mon Áron, 
este 7 és fel órakor rendes helyárakkal bér­
letszünet, újdonságul először : MuzsUi bankó. 
Eredet i uj népszínmű 3 lelv. Irta Györkönyi 
Károly.

HÍREK.

Őszi nóta.
Hideg izei fuj, elő tehát 
A felöltőt,
Nyugalomoan ejha elég 
Időt töltőd . . .
Őszünk nem volt, de lesz annál 
Hidegebb lél
S melegszünk a gázfűtéses 
Tűzhelyeknél.

Manap már a természet is 
Nagy sipista . . .
A jateka, az meg éppen 
Sohse tiszta —
Parmer gyanánt elfog mink-t,
A bolondot,
S elsmlrolja az ultimól,
Mit bemondott.-

Bizony, bizony, szomorú a 
Világ sorja,
A tömérdek meglepetést 
Szinte szórja . . .
Hogyha ez mind ott történnék 
Kint a turfon —
Tisztelettel alulírod 
Regen ur vön' . . .

Pardon, most jut az eszembe 
Egy jó rim még —
Hogyha el nem pöngetném, ián 
El se hinnék . . .
Nem vagyok oiy buta, mint egy 
Zuluka (Tér,
Éljen soka jó barátunk,
A Muzaffer . , ,

Szerencsétlen Flótás.

* Istentiszteletek holnap vasárnap a 
következő sorrendben tartatnak meg: Nagy­
templomban Mitrovica Gyula lelkész. Kistemp- 
lomban Kovács Zsigmond s.-lelkész. Kosiuth- 
u'czai templomban Bíró János s.-'elkész, Is­
potálytemplomban Könyves Tóth Kalman lel­
kész. Szegényházban Szabó Bertalan s.-lelkész.

Az agost. hitv. ev. templomban d. e. 10 
órakor Materny Lajos főesperes tAri isten­
tiszteletet.

* Ismét a »hier«! A szerencsét­
len »hier“ szó árnya ismét kísért és 
pedig Debreczenben. A tegnapi ellen­
őrzési szemlén Z o r s i c h kapitány 
bezáratott egy tartalékos katonát, mert 
az az ellenőrzési szemlén a német »hier* 
helyett magyar szóval jelentkezett. A 
legnagyobb elkeseredéssel hozzuk ezt a 
nyilvánosságra. Arczunkat elfutj i a szé-
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* Beöthy Zsolt Debreczenben. Nagy­
érdemű vendege lesz holnap Debreczennek. 
Beöthy Zsolt, a Kisfaludy-Tarsasag. egyszers­
mind uz Országos Középiskolai Tanáregye-ülel 
elnöke jön a szombat esteli gyorsvonal tál egy­
részt debreezeni barátainak la ogalásán, más­
rész- a tanari kör alakuló gyűlésére, melyre 
hozza Dóczi Imrének, a debreezeni kör elnö­
kének a lanár-egyesület tiszteleti tagságáról 
szóló diszokleveei. Ki-ere’ében lesznek dr. 
Négyessy László és dr. B ike Manó egyetemi 
taná-ok, Rajna Ferencz fővárosi igazgató, a 
kiket a debreezeni tanárok szives vendegsze- 
retettel fogadnak.

* Pisztoly párbaj Debreczenb en. Biza- 
nyára emlékeznek még o vasóink arra a til­
takozó gyűlésre, melyet a főiskolai ifjúság 
szepi. 19-en a budapesti egyetemi kör ügye­
ben tartót-. Ekkor városunkban tartózkodott 
a pé ti ifjúság re-ze-öi többi k közt K ipösdy 
Dezső, az egyetemi kör tavalyt elnöke is, kit 
a gyűlés szerepléséből kifolyólag Mandel Béla 
sértő kif-jezesekkel illetett. Köpösdy provo­
kálta Mandelt s az ügy hosszas tárgyalás 
ulao, ma delu'áo, f gyverbiróságl itél-.t foly­
tan p isztolvpárbajjal intéztet ott el a honvéd- 
huszarlaktanya lövöldéjében. — Mandel Béla 
seged-í voltak dr. Magosa György és Komjáthy 
Janos, a Köpösdy Dezső segédei : Kun Béla 
és Frater Ernő. Mint orvosok voltak jelen a 
Mandel részéről dr. Balkanyi Emil, a K >- 
pösdy részéről dr. Pechy Henrik fővárosi or­
vos. A parbaj egyszerű golyóváltásra ment, 
25 lépés távolságból. Köpösdy nek, mint sér­
tett félnek első lövési jogával’ Köpösdy löt , 
nem taialt, Mantel azonban nem élt a lövés 
jogával. A feiek kioékültek .

A párh jnak különben érdekes epizódja 
volt. Mandel mikor már vége volt a viasko- 
dásnsk zsebkendőjét a falra szegezte s pom­
pásan keresztül lőtte. Szór volt különben 
tőle, hogy Küpösdytől a parbaj után gavillé- 
rosan engedeimet kert. A parbaj ki menetele 
különben e énk diskusszió tárgya volt, annyi 
val is inkább, mórt Köpösdi kitűnő lövő. A 
párbaj élőn g.akorots magát s 30 lövés kö- 
zal egy czélpontot sem hibázott el.

* A Polgári Kerékpáros Egyesület 
19u0, október 14-en, vssarnap lartandó év­
záró háziversenyének sót rendje : 1. Megnyitó 
verseny : 1000 méter, 3 kör. Elsőnek ezüst, 
másodiknak nagy bronz s harmadiknak kis 
bionz erem. 2. Egyleti verseny : 2000 méter 
6 kör. Elsőnek nagy ezüst érem tisztelet 
dijial, másodiknak kis ezüst érem, hat mariik­
nak bronz erem. 3. Semorveraeny : 1000 
m. 3. kör. Elsőn-k nagy ezüs érem s tiszte- 
letdij, másodiknak kis ezüst, harmadiknak 
bronz érem. 4. Juniorver »-ny : 1000 m. 3 kör 
EDönek tis eletdíj ezüst éremmel, másodiknak 
nagy bronz, harmadiknak kis bronz éré n. 5, 
Főverseny : 5000 m. 15 kör. Elsőnek nagy 
ezüst érem es ti-zieletdíj, másodiknak kis 
ezü-t- és harmadiknak bronz erem. 6. Aka­
dályverseny : 2000 m. 6 kör. Elsőnek ezüst 
érem, másodiknak kis ezüst erem, s a har- 
m-divi.ak bronz erem. 7. Vigasz verseny : 
1000 meier 3 k r El nnek ezüs érem, mu so­
ri anas kis e/üt en, s a li .ruiadikoak kis 
bronz erem. Az összes vers nyéknél a Ma­
gvar Kerékpáros Szövetség szabályai az 
irányadók.

Nem egyesü éti tagok az 1., 4., 6., 7., 
versenyekben merkőzhe’bek.

«Magái kerékpárosok tehat nem egyesü­
leti tagok a verseny előtt a bírói páholynál 
nevezhetnek a meghatározott versenyszáinokra.

A verseny alkalmából az egylet a követ­
kező te hívást adta ki :

Debreczen, 900, oki. 10.
Tisztelt Sporitársak I

Választmányunk f. hó 6 án tartott 
ülésen egy évzáró háziverseny tartását

határozta el, melynek idejéül e hó 14 
napjaVasarnap tűzetett ki 
Munkálkodásunk, s versenyünk sikerét 
— mint eddig is — csak iag;aink hu-, 
gólkodá-a, s egyesültünk iránti szere" 
létének az ügybuzgósagban való nyílva, 
nulasa bizlosilhatja csak, miért is (ei. 
kérünk benneteket, hogy része ékről 
minél több nevezésnek beküldése által 
valamint e v-rseny ügyet magatokévá 
teendő, e házi ünnepélyünknek minél 
nagyobb sikert biztosítani igyekezzetek

A verseny alkatmára a tagok szabad- 
jegyeikre vonalkozó jogi sül ságukat ér- 
vényesithe ik, mely szabadjegvék a ver- 
seny napjáig a titkárnál válthatók ki 
Nevezések leljesilhetök e hó 13-an. d. e 
12 óráig, egyesületi titkárunk Zdinger 
Ed- urnái.

Felkeretnek egyszer-rund a tagok- 
liogy 13 du szornnaton az egyesület he­
lyiségében menne: számosabban jelenje­
nek meg, hogy a verseny rend zős'ég 
könnyű szerrel megalakítható legyen.

Sporttársi üdvözlettel 
az elnökség.

* Sertésvész Debreczenben,
Debreczen v iros külterüleién a sertés­
vész fellépett. A fertőzött majorok és 
ezeknek szomszédjainál a sertések 30 
napi szigorú istállózás alá vétettek. A 
fertőzőit helyről takarmány széna trá­
gya kiszáliilás tilos. Hentesek, állatke- 
re-kedők, herélőknek a fertőzött majo­
rokba menni nem szabad. Más község­
ből származó sertéseknek Debreczenbe 
lábon hajítsa 30 napig tilos. A sertés 
vásárok 30 napig beszüntettetnek.

* Kitüntetés. A debreezeni «Munkái 
Dalegylet H i t e s s y Lajos zeoedei tanárt 
8 a debreezeni dalegylet diszkarnagyát t 1 sz­
télé t b e I i tagjává választotta a az erről 
szóló díszoklevelet egv küldöttség a napúkban 
nyújtóba at neki. — Meghatva köszönte meg 
az ősz -zenetanár a kitüntetési. Mi pedig kí­
vánjuk, hogy meg számos evei keresztül fá­
radhatatlan buzgalommal használhasson éa 
munkai<odbassék hazai zeneirodalmunk fel vi­
rágozta asa érdekében.

* A debreezeni munkás dalegylet 
dalestélye. A debreezeni munkás dalegylet f. 
1900. évi október hó 20-an, szombaton, a 
Margit fürdő d s termében. Keller Sándor egy­
leti karntgv vezetése mé láit, Veres Tóni ze­
nekarának közreműködésével tiz éves fennállá­
sának alkalmából dalssielyt rendez, a következő 
műsorral :

1. Nyitány a zenekar állal.
2. Édes lánykám, Hubertől, énekli a dal­

egylet.
3. Az egyl-t 10 éves múltja, felolvassa 

Horkay Lajos ur.
4. Magyar dalok, Keller Sándortól, énekli 

Osváth Gyula ur.
5. Komoly szavalat, tartja Varga László ur,
6. Suhog, suhog... Szeutirmaytól, énekli 

a dalegylet.
7. Humoros előadás, tartja Garai Ár­

min ur.
8. Népdalok, énekli Schnell Emma k. a,
9. Nópdalegyveleg férfikarra, irta Keller 

Sándor, énekli a dalegyle',
10. Rákóczi induló, Hubertől, zenekisé- 

rettel, e -ekli a dalegilet.
* Hidassá Kornél. A magyar katho- 

likus főpapi karnak i«mét halottja van. Steiner 
Fülöp után Szombathely érdemes egyháznagya, 
Hideg y Kornél hunyta le örökre szemeit, Az 
egyhazfejedelem hü fia volt hazájának é« alá­
zatos szolgája egyházának. Szentéletü férfié 
volt, ki világi dolgok iránt nam igen érdek­
lődött, de annál buzgóbban szentelte életét a 
jótékonyságnak ős a lelki ügyek ápolásának.

Haláláról a következő távirati tudósítást 
kaptuk:

A püspök napokon át feküdt már ön-
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gyen pírja, s nem tudunk még szól t ni 
se .1 akkor, midőn ez Debreczenben, a 
magyarság szivében, kellős közepében 
történik meg. KI kell keserednünk, ha 
halljuk és látjuk, hogy a közös hadse­
reg, melynek fenntart isára milliókat 
szórunk el, s melynek kötelékébe fia­
inkat egy vagy három évre b'ztató sza­
vak kíséretében küldjük, nap-nap után 
jnegtioor, s arczul köpi magyarságun­
kat. A tegnapi ellenőrzésen ilyen dolog 
történt. A tartalékos katonák jelentke­
zésekor Zorsich kapilány kijelentene, 
hogy mindenkinek németül kell jelent­
kezni. Egyik tartalékos mikor a név­
sort olvasták, azt találta mondani:

— „Jelen 1“
A kapitány erre leszidta az illetőt 

s lecsukatta.
Mig ez az inczidens tartott, egy 

őrnagy kinek nevét nein tudjuk, jelent 
meg a póttartalékosok között. Az őr­
nagy ur nem elégelte meg a kirótt bün­
tetési, hanem azt súlyosbította.

Tizenöt napi szigorított fogságot 
mért a magyar katonara, a ki mint mon­
dotta azért jelentkezett magyar szó­
val, mert magyar ember!

A szigorított íogságg pedig keserves 
valami. Egy nap vasban van, egy nap 
pedig koplal az illető.

Tehát ez a magyar állampolgár ju­
talma, a miért hűséggel, becsülettel tel­
jesíti kötelességeit. Ezzel honorálják a 
sárga fekete urak, a kik előtt úgy lát­
szik dögietes, piszkos minden a mi 
magyar!

Tanulhatunk belőle, a példa igen
Jó ■

Egy esztendővel ezelőtt épen e 
miatt kelt ki velünk együtt az egész fő­
városi sajtó Ugv latszik pompás foga­
natja 1- ti. Katonáék megmutattak, kik 
ők, s mi a m igyar állampolgár !

Hisssük azonban, ho y ennek a do­
lognak a képviselőházbun folytatása 
lesz.

* Walter Ciane Debreczenben. Né
hány nap múlva világhírű vendege lesz Debre 
czennek. Waller Crane ez, nagy angol festő 
ki tudvölevőleg legelső képviselője annak az 
iránynak, mely a művészetbe uj elkeket es uj 
eszméket vitt be. A nagy művész Pécsét laté 
ga'ja meg először. Az angol művész, — mint 
Péc«ról írjak — fiaival és L i p i c h dr. min 
osztálytanácsos kisereteben e hó 20 án delben 
érkezik Pécsre, abol a Z s o 1 n a y csa­
ládnak 'esz vendég. Teljesen magánjellegűnek 
akarja a művé z e látogatását tekinteni ép 
azért Pécsén semmiféle fogadtatás, vagy ün­
nepe tetés nem lesz. C akis az a nagy tiszte­
le’, melylyel Z olnaynak adózik, viszi t oda, 
es hogy ezen ti-ziele éne i külsőleg is jelét 
adja, London mellen levő nyaralójából egy 
cserephen virágot hoz magaval Pécsre, hogy 
azt Z-olnay Vilmos koporsójára helyezze. 
Pécsről körútra indul a művész.

A nagyobb vidéki városokat szándékszik 
meglátogatni. Eddigi megállapodás szerint, 
S-egedet, Debreezeni Nagyváradot 
és Kolozsvárt fogja meglátogatni.

A nagy angol müvé-z tiszteletéra Buda­
pesten egy egész sor ünnepséget s lakomát 
rendeznek. Az első szombatim e hó 13-án 
lesz a Royal szállóban, a melyet a magyar 
képzőművészek egyesülete s a képzőművésze­
ti lársu at rendez. A másodikat a lipótvárosi 
kaszinó rendezi e hó 16-án. Ez alkalommal a 
művész »conference-.! tart, mdlye' Kész- 
1 e r József tanár bevezető elöadasa elpz 
meg.
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tudatlanul; tegnap este agonizálni kezdeti éa 
kezelőorvosa dr. Wedzichraczky főorvos ki- 
jelenteite, bogy a halál csak órák kérdésé. A 
haldokló szemé: Vidos Lajos kanonok es nő- 
véie Hidassy Krisztina fogiák le. Reggel 6 
ór.kor h«rmgzugas hirdette az egyházfő ha­
lálát. A városban gyasziobogók lengenek,

A püspököl a pilóta nagytermében he­
lyezték ravatalra. A káptalan ma hivatalos n 
konsta'alla a pü-pöki szék megürdsedését s 
testületileg megjelent a ravatalnál, Az egyház­
megye vezetései Steg.nüller Károly, püspöki 
helynök vette át, az egyházi funkcziókat pedig 
István Vilmos dr. seged-püspök látja el. A 
temeiés az eddigi megállapodások szeri it ok­
tóber 15-en lesz s hír szerint Hornig báró, 
veszprémi püspök végzi a szenarást.

* A polgári asxtaltásaság gyűlése.
A polgári aszuitareasag ma este 8 or.ikor a 
Dróber s írcsarno* utczai helyiségebe i a tel- 
ruhá'ás tárgyában larsas összejövetelét tart.

* Hulla a szalma alatt A debreczeni 
rendőrség bűnügyi osztályé szenzácziós bűn­
ügyben folytat vizsgál ltot. Egy tanyás gazdát 
gyilkoltak meg az ondódi pusztán s a tettes 
ez ideig még tsmere leo. Az eseiet az ondódi 
csősz jelentette tegnap a bűnügyi osztálynál 
azzal, hogy kerületében a tengeri földeken 
mar pár napja észrevette, hogy egy szekér 
és négy lő ácsorog gazdátlant!1. A rendőrség­
nél tudomásul vették a csősz jelentését, a ki 
ausán e távozott. Délután ismé t előjöt a csősz 
de most már azt is jelentette, hogy nvgtalá - 
la a szeker gazdáját a Vngeri földön, de 
holtan.

Azután sorra elbeszélte, hogy nr'kor a 
rendőrségtől távozott, egyenesen a tengeri 
földre ment hogy a szabadlábra eresztett lo­
vakat és sz kerekét biztos helyre vezesse. 
Nem messze a kocsitót áciorogtak a lovak 
melyekről a szerszám rongyokban lógott lé. 
Kissé távolabb egy szűrt s egy csomu szal­
mát pillantott meg a földön. Az gondolta, 
hogy bizonyosan a szekér tulajdonosa fek­
szik ott, oda ment hogy felköltse. Alig emelte 
fel a szűrt, rémülve ej e te azt vissza.

A szűr alatt egy már feloszlásnak induló 
emberi hol test feküdt, a kinek a fején tátongó 
seb volt. Kocsit, lovat ott hagyva, sieive jöv 
ismét vissza, hogy erről jelentést tegyen. — 
A csősz jelentése alapján a rendőrség azon­
nal értesítette a vizsgálóbiróságot, honnan 
egyik vizsgálóbíró Végh Gyű a főkapitány 
he yetiesgel, Hoffmann vizsgálóbíró a.csősz ve­
zetesd mellett kihajtanak az ondódi földekre, 
hogy a helyszíni szemlét roegtirisak.

A bulla Szilagyi Sándor tanyflsgazda hut­
ája. Napszámosokat fogadott fel, s ezek kö 
ü az egyik régi haragosa volt. Valószinüieg 
ez kővette el a gyilkosságot.

* A mágn aház vénei. Min' hogy a fő­
rendiház október ho 13-;ki gyűlésen kor­
elnök fog elnökölni, érdekes tudni, hogy kik 
a főre d'ház legöregebb tigjai, Amint az or- 
oi'szágg1 ölési Almanacliból megtudjuk, Szabó 
Miklós főrend 79 éves. Kiss Áron ref püs­
pök 80 éves, Bubics Zsigmond kassai püspök
79 éves, Gugler Pál auraniai perjel 80 év­
es, S rossmayer Józse f diakovári püspök 85 
éves. Zalka János győri püspök 80 éves, 
Kun Bertalan ref. szuperintendens 83 éves, 
gróf Jankovich László 83 é’es, gróf Pejacse- 
vich Pál 67 éves, id. báró Maj henyi László
80 eve», báró Venckheim Viktor 85 éves, pr. 
Wass Albert 81 éves, Kurap Ferencz 80 év­
es, báró Kochmeisier Frigyes 84 éves, báró 
Nopcsa Ferencz 84 ővés.

* Betörés fénye* nappal. Csáki Janos 
Görbe u'cza 13-ik számú házából tegnap d. 
u. egész családjával eltávozott a Libakertbe, 
hogy földjét megmunkálja. — A ház teljesen 
őrizetlenül maradt. Délután négy óratájban 
került haza kis fia az iskolából, ki az utcza

ajtót nyi va, a szoba abhzát heiörve találta. I 
Rosszat sejtve szaladt szüleihez s elmondotta 
az otthoo látottakat. Szülei sieive jöttek ha­
za az utjokbzn talal rendőrt magukkal vive. 
térlek be a lakásba. Itt a Lgnagynhb rémü­
letükre igaznak bizonyult a fiú értés tese. Az 
ismeretlen tettes egy üveges aj'ót betörve a 
másik szobába is behatolt, honnan 32 korona 
készpénzt és egy ezüst órát lánczal elvitt. A 
rendör-ég megindította a nyomozást.

* Békák mint mükritikusok. Than 
László siófoki bir oios Írja a T-rm. Tud. 
Közlönynen a kővetkezőket : »Sófoki ken in­
ban van egy szivattyú ■ kút, atlag-f-140 iható 
vízzel, me.ylyel azonban alacsony hőfok« mi­
att különösenakonyhakert 
véleményeit öntözni nem volt czétszerü — 
Csináltattam e nélfogva egy 75 »kó tártál > u 
vizmedenczét bet >nbol, melye szép vasr<c - 
csal kerítettem körül, s a köz-pe e a vizbói 
kimagasló sziki tömböt állítottim, met',re ta­
vaszkor mindig szép virágokat telettem. A 
pompásvizmedencze azóta a 
békák föszállasáva lett ; hajnalban 
es este kuruttyoltak, nappal nszó gyakorlato­
kat végezlek, néha kimásztak a medencze 
szélére, éjjel pedig a szidalom ) hasadekaiba 
pihentek.

Két évvel eze fitt v-ltem kél gyünyörii, 
termőszelhü p > rczéllánmadarat a Z<olnay-cég 
tél ; egy darut, melyet a kert egyik arnyas 
ligeiébe bel,eztem el, es egy gémet, melyei a 
vi/.medencze sziklájának letejere erősileitem

Képzelték mar most meglepetésemet a 
medencze békái eltűntek, megszök a nagy kert 
különféle irányában.

Annyi bizonyos, hogy hízelgőbb és elfo­
gulatlanabb bírálatot még senki sem mondott 
a Zsolnay-íéle gyártmányokról, mint a siófoki 
békák, mikor tüutetőleg távozták a meden- 
czéből.

rt »Dongó« 41-ik száma ma j - lent meg 
igen ügyes összeállítással s szellemes tarta­
lommal. Aj mijük o vasóink b esés figyel­
mébe.

x Humor és vigasztalás. Regi hires 
mag\ arazala a főnyereménynek áz, hogy 
olyan n eremény, a melyet mindig más üt 
meg, V m ebben a definiczióban lemondás is, 
de több benne a humor. Különben is soka 
fo/.l'lkozik a humor a főnyereménynyel. Hí 
szén nem is kerülhette ki. Annak a nagy 
epekedésnek nyomában, a mely a főnyere­
ményt várja, okvetlenül meg keled jelennie a 
maga vigasztaló tréfájává!. Hiszen nem min­
denki üti meg a főnyereményt, mint a bogy 
nem is üthet meg. Vannak meiléknyereme- 
nyek is, azoknak is kell, hogy gazdájuk akad­
jon. Sö vannak olyan sorsjegyek is, a me­
lyekre egysz-r-máskor nem jutott nyeremény. 
Hiszen azért a valószínűségnek üzlete a sor­
solás és nem a bizonyosságé. Nos azoknak a 
megvigaszlalasara, a kik ugyancsak remélték a 
főnyereményt, de nem ütö'tek meg, siet a 
tréfálkozó humor. Az, a mely mosolyogva mó­
kázik a csalódáson es nem temeti el a re 
mónyseget.

Ennek a sorsolási humornak előbb idé­
zett mondass, az t. i., bogy a főnyeremény 
olyan oyer-mény, a melyet mindig más üt 
meg, újabban valamelyes módosulásra s/ol- 
g dl ra. Azóta t. i., a mió'a az e mberek már 
nem a teljes n vak kis lottón, es nem is a 
szeszélyes ígérvényével keresik a -zerene é-, 
hanem ez és -z-rüob, kis/em iható usziay- 
sor jegyre varjak a maguk főnyereményei. 
Igenis, inas nyeri meg a főnyereményt, de 
igen gyakiao csak olyankor, tia ez a más 
lürelmes e »b r. Meri a türelem mar nem­
csak rózsakertes', hanem a szerénCse ková­
csa is. Akárhány olyan ember van, aki ujjal 
mutathat arra a »mas« ra, a ki az ő főnye­
reményét megü ötte. Igenis az övét es nem a 
sorsolásban rész vevő többi százezerét is. 
Men a főnyeremény az ő sorsjegyére jutott, 
csal hogy a sorsjegy — mar akkor nem az 
övé volt. Visszaküldte, a miért a megelőző 
sorsjátékban még nem nyert rajta. Épen alt­
kor lökte el magától a nyereményt, a mikor

ez várakozott reá. A sor-jegv tehat más kézle 
került, odakerült az a vagyon is, a melv 
mar a kü-zóbüniet súrolta. Mi csaltuk be 
előtte az ai ót.

Hat 'génis, o'van nyeremény volt a fő­
nyeremény, a melyei más nyert meg. Nem a 
főnyeremény általiban volt ilyen, hanem a 
direk'e nekünk szánt főnyeremény. Vajion van-e 
az ilyen spec/iä is esetben is vigasztaló ha­
tása a tréUnak, a sorsolással mó-á'ó humort 
nak ? Vaij 'U elfovadjá-é azokat a v cezeke- 
is, a melyek a valamennyitek remény-égés fő- 
n eremenyét tréialják, az nz ember, a kit nem 
ily-n ködös, mes-zesegb n járó főnyeremény 
kerülgetett, ban m az igazi, a -ézz-1 fogható ? 
Ha igazán rózsát terem a tőrei m, micsoda 
kegyetlen tövist termeli neki az h türelmet­
lenség ! Olyan1, a m-lyn k a sebeire nem 
term- tt gyógw'ható hun or.

Rut asszonyoknak
csak azok nevezhető*, kik fogaik» elhanya­
golják, mert a szép fogak, a kevésbé szép 
arcnak is bajt és kellemei kölcsönöznek. A 
Kosmin szájvíz napunkén i használatának 
biztos eredménye a szép es egeszseges fogak.

E1 okból a Kosmin szájvíz sehol sem 
biány/ik az enkelő hölgyek pipe-e asztaláról. 

Kosmin üvegje 2 kr. hosszú időre elég, mindenütt 
kapható.

x Szerencse a szerencsétlenségben.
Az eleiben már közmonda-sa vá , hogy ahol 
legnagyobo a ve-zéiy, ott Isién keze egközelebb. 
Egy szerenc étle t kereskedő, ugyanis jószivü- 
s-ge a apian annyira b kinőtte j< tál ásókkal a 
ne- él, bogy a rokonainak adó t szive-sógi váltók 
lejarvá-i, azokat kényteleo volt beva tani s mi­
vel a mostani rossz üzletviszonvok mellett 
ü'leti bi elét megvonták, megakadt, egyszóval 
'önkremenl. É pedig nnyira, hogy csődöt 
kértek elieoa hitelezői, söi még vizsgálati fog­
ságba is helyezték. A viz-gáiat kiderítette, 
bogy a vagyonbuko t keresk-dő artatlan s a 
sokat zaklaiolt e nbsr a-ig varia, hogy a fog­
házból kiszabaduljon. Épen aznap midőn kisza­
badult volna, meglátogatta lele-ége, aki összeku- 
p irgaiott p--tizén Török A. es Tsa bankházá­
ban vásár li egy osztulysorsj gyet s szeren­
cséjére egy nagv nyereményt ütőn meg. A sze 
geoy, ma ok hibaj. áltál tön * reinen1 családapa 
visszanyerte becsületét, vagyonát, nevét és 
Török bankházának köszönhette mindezt. 
Ezen bankház, me'ynek V., V iczi-köru 4 ik 
sz alatt fnüzle e e- IV. Muzeu u körút 11., 
továbbá VI.. Erzsébet-körut 54 ik sz alatt fi­
óküzletei vannak, amúgy is ismeretes szeren­
cséjéről, figyelmessé erői és p in osságáról ve­
vőivel s/.etnoen E ózó; mai mellékletére fel­
hívjuk a figyelmei.

x Világhírű munka magyar nyelven.
Bre h m Allred-nek az allai-iiag ri ka tehet­
ségű megfigyelőjének és kivám zoológiái irőnak 
«Tier eben» czimü űz kötetes murikaja legkö- 
zeebb magyar nyelvű kiad 'st ér. A világhírű 
mű, m-ly gyors egymásutánban angol, franczia 
és olasz átdolgozásban látott napvuagut, a 
Légrady testvére* kiadásában, az eredetivél 
azonos terjedelemben s ugyanolyan di-zes ki- 
al itasban fog meg,elenni. A kiadó ezég a mű­
nek atöleé-ére egyik legjobo szakerőnkel, 
Méhely Lajos lanarl és kaderoikust nyerte 
meg s a hazai olvaso közön 'ég bizonyára 
ö ömm-'l vesz tudomást a nagy nemz ti vallal- 
kozasró ,

* Tisztelettel kívánom értesíteni a czim- 
balmot tanulni óhajtókat, hogy ez idényben is 
elfogadok tzünbalom tanulókat kezdettől ok- 
vékzl fokig, tetszés szerint úgyszintén a leg­
alaposabb czimbalom hangolásokat elfogadom. 
Lakásom : Széchenyi-ntcza 8 SZ. Értekezhetni 
déli tizenkét óra után mindennap. Teljes tisz­
telettel Vad István.

x Osxtálysorsjegy érdekelteknek. A
«N mzeti Pénzváltó R--zvéuy arsasag» Buda­
pesten (G izei la-tér, Haas-palola) az ország 
legnagyobb osztálysorsjegy-elárusító he­
lye. jelentékeny előnyöket és 
messzemenő biztonságé nyújt. Az intézet sors-

1
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jegyeket eredeti arakon (u tinveltel is) küld 
szét teljesen költs ég mentesen. Ezen 
élőnvoki él fogva az inteze' sor-jegyei a :eg- 
gyorsabbun fogynak el j ajánlatos tehát, hogy 
a megbízások mielőbb az intézethez bekúl- 
densenek.

{Szükséges-e Önnek selgem-
szövet, akkor forduljon

Glieder Adolf és Tsa, Zürich (Svájcz)
kir. udvari szállítók 

Union selyemszövet-gyárához.
Legnagyobb rak ár menyasszonyi-s-lyem

szövete' , mint -z n en ei.'Uj lb mindenne l ii 
feber, lekete és színes selyem--/öveteknen. 
Magánosoknak vám- es posiadijmeritesvii 
leg' lusóbb nagybani án k mellett. Minták: 
azonnal franco, Svájczba kétszeres levél­
por tószöksege^^^ (3.)

Feltűnő olcsó vetőgépek
kaphalók : Schlick-főle 15 soros 130 frt, — 
Umraih-fede 17 soros 100 frt, Schutlevorth-fé- 
le 13 soros, 80 ír részletfizetésre. Egy 21 
s ros Zala Dr.il 230 Irt. Gépek n egtekin'he- 
tök Piacz-u. 26. Nagytőzsde udvarán.

8634—1900. tk.

km hirdetményi kínai
A debr czeni kir. törvényszék

Kislőd városlődi T„é“S
mat képező fe e részét egészségem megrongá­
lása folytán é'adoi óhajtom kedvező fizetési 
f,Ítéletek meileit. A telep gyönyörű fekvésű.
modern szakszerű berendezéssel, 1200 waggon “1° 1 °.ul’ 0flUDV “rsz- tzőlő
mész alőál itási kép sséggel es nagy állandó ^48 kor a o.-Uj varost löSosz. tjkben n. 4. 
v vők írrel. — Bővebb felvilágosítást nyújt * sor, 2059/a hrsz. szoio 236 kor. bin u 15p, 
‘-chwarcz Lipó tulajdonos Kslődm, u. p.
V ms 1 d Vtiszpremmeg\e.

mint tkvihatóság rés/érő! közhírré tétetik, hogy 3 
rangi Sándor végrehajtatnak Győri Janos és 
neje Uj Zsuzsanna elleni vegrehaitási ügyében 
a debreczeni kir. tvszék es a debrec/.ení kjr’ 
jbíróság területén levő a b. újvárosi 908. sz 
tjkvben A. I. 1 és 7 sor 932 hrsz. bait és 
udvar, valamint az utána jaró legelő illetősés 
329 kor., az A. + 1 sor, 2090 hrsz.

I* i< iiylpthp akarnas bü tt’Rren'ie
XVlö UÄlCbUC zés o csőn eiado. E01 
vöe-u. 11.

* A gyomor betegségei igen különbözői 
rósz indulalu orrnak 1 an neune« ál, különösen, 
ha jelentektelenebb gyomorbajok ellen mit sem 
haszna unk. Ilyenek ellen mindig kellene vala 
mely házi szert kéznél tartani. Kilünő hatású j 
nak l izonvub » tekintetben dr. Búsa balzsamján 
mely t Fragner II gyógyszertára Prágában ; 
203 III. keszii. Kapható minden gyógyszertárái 
bari. (Lásd a hirdetés .)

iwauiwn w nn-ic'-iv'-y^

APRÓ HIRDETÉSEK
í > szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó 4 fillér.
n .ontuhri TMVJfS; -

O/iclra rc‘k:' vaskályhákatV/L/ölYcl V tlOtl v, legmagasabb arhan
vesz Klein J kab P ac-u. 26. a nagylratik ud 
varl'an.

Senzációs újdonság !

Petr oleum-izzó-égő
MST »FITTNEK« OH

Előnyei : Minden 4 Amtres petró­
leum tartályra alkalmazható. Átmé­
rője felcsavarható. Kezelése es szer­
kezete igen egyszerű. Kifogástalan 
lio óin, szag és veszély nélküli 
égés, vakító, fehér fény kb. 80 gyer­
tya lángig. Egy liter közönséges pef 
roleuin 15—Ifi óráig elegendő, tehat 

gnagyobb megtakarítás óriási hatás mellett. Pros­

pectus ingyen és bérmentve.

Lenn er Alfred, Bécs
VII. Schottenfeldgassc Nr. 56.

co

Joghallgató ci m pel; ornuK i.j.i.i -
^ kozik, esetleg ebédi-ri j

I . Ajunlaiokai a kiadóba kérek.

Angol nevelőim
k it ad kezdőknek es halad knak. Ér t k< zbetm 
Ajtó lóca 6.

'K'l'lílA In V'W 2 ulczai szoba gar-;AVltirilJ IcllvtlS« con laká-nak vagy |
iroda helyiségnek, esetleg . yennektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. Bőv bb f-Ivilagositus j 
nyerhc'ö az i/r. hitközségi irodájában József j 
kir. herceg u c/a 26. sz. a.

Legdivatosabb 
es legjobb 

minőségű

Öltönyökre
Köpenyekre £o. ö
Havelokra ^ ®
Sportöltöay ökre p" 
Tűzoltó ruhákra g j—j- 
Valamint egyen- 1 ^ 

ruhákra

posztószövetek
úri ruhák részére

Téli kabátok részére'gnagyobb 
raktár szö­
vetekben

Fekete és ki k kammgarnok.
Cheviot 3 koronától fölfelé.

Mintákat ingyen és bérmentve küld

a Kastner és Őiiler Grácz ezég
Poietó szövetek osztálya.

§ alapjan egészben
a b.-újvárosi 1461 sz. tjkvben A I l—« 

sor. 1583, 2378, 2544, 2832, 3073 hrsz. „ 
ngai tanoknak Uj Zsuzsannát illető Vie " ré­

szere 121 kor. 37 fii érben, mindé/, kre be- 
keblezelt Uj Bálint haszonélvezeti jógiinak ép- 
- égben liagyasa mellett, végül a b.-újvárosi 
1758 sz. tjkvben A. 1. 1 — 5 sor 1582/b
2277/b., 2543/s., 2831/a., 3074/a. hisz. szántól 
földeknek Uj Z u/.sánoat illető háoyadara 106 
koronában megállapított kikiáltási arban a 
végrehajtási árverés elrendezetvén, annak 
foganatosilá-ara batáridőül az 1900. évi okt 
hó 29 ik napjának d. e. 9 óraja B.-Ujvaros 
községházához kitüzeteV.

Kikiáltási árak a fent kitelt becsarak 
azonban az árverésre kitelt ingatlan szükség 
eseteben a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10 °/o-at készpénzben, vagy óvadék- 
kepes értékpapírban letenni, avagy az l68l. 
LX. te. 170 §-a értelméb-n a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elüsmorvenyt a kiküldöttnek át­
adni.

Az árv. feltételek a biv. órák ain't a 
kir. tvszék, mint tkvi hatóságnál és B,-Újvá­
ros község elöljáróságánál tekinthetők m g.

K It a debreczeni kir. tvszék, mint 'k'i 
hatóságná 1900. aug. 8-án.

Deák
kir. tvszéki bíró.

Keresek megvételre jó
forgalma füszei üzletet. Ajánlatok 500 címen 
a kiadóba.

1)ebreezen közelében
egv nagyobb Községi) n, legszebb forgalmú he 
íven, Korlat an italmérésliez, mely fűszer és 
rövidáru ii; lettel volna ö-szekötendö — társ 
kere-tktik nőilen tiaia' ember 1000 frt tőke­
vei. 15 —18 ezer Irt forgalom biztosítva. Bő­
vebb lelvilágositá-sal szolgái a hirdető Hatvan 
utca. 31. K. M.

részlettörlesz 
tésre. Közel aSzőlő fold vétel

varoshoz, immunis homokon, mintegy 33 hold-1 
nyi területű fölvételre társakat kere-ek. Elő 
jegyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
Írásbeli részlete* Mvilágosi'ással szívesen szol- j
gál : Cs. I. pacsirta u. 49. sz.

Legjöbb minőségű

SÜTI KONZERVEKEThús I
ajánlja a

CONSPRYEN-AKTIEN-ŰKSEI.LSGHAFT,
előbb Jos. Rlngler’s Söhne, cs. és tir. udv. szállítók

Bozen (Dtil-Ttrol.)
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Fenti készítmények a legtöbb előkelő 
C3 meg. üz'e ben kaphalók.

S ohneider- 
fóle

Millió embernek

fi-,_

Ráfrány-tokocskák, (°^tdóó|" !

or'”:ue,rdta egészségét!
Kik galandféregben éa gyom »rbojb. n »aenvednek,

vidjegjr. Pántlikagiliszta fejestől,
a páfiány-tokocskák állal fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (fi perc 
alatt) teljesen elhajtalik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás i.yujtatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszia féreg 
nincs is jelen Az éleikor meg­
jelölendő. Törvényesen véd­
ve. Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 fit postai 
utánvéttel vagy 3.50 előre való 
beküldésével. A pántlika*! 
limit a tünetei a követkesök : 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le- 
soványodás, eluyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 
étvágygyal, gyakori rosszullét 

vagy «'ppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálössze* 
gyülemlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor­
hév, gyakori felbüfögés, bélgörcs, hengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés 
lenségei, különösen nőknél, gy-tkori véletlenül 
főfájás, a búskomorságra való hajlam, életuntság és 

a halál óhajtása.
Egyedül valódi kapható : SCHNEIDE 4 JÓZSEF

gyógyszerésznél, Renioaán. Fö-utosa 49. 
(Délmagyarország.)

tmiMS

Két jó igás ló,
többféle gazdasági i szküz eladó. Eötvös-u. 11.1

1

Maggarország, Ausz,i iu/ Némelorszáa saE legelső hozzáértői "iíriplí
heqjpbb és legolcsóbb tdujálkozásegészságesésbélhetEg gye^61^
Kaphulo minden gyogyszerl-ánbJm riroaufiriáhnn és a nuornái R.KUFEKJ



I
I

kvi
la-
és

en,
<ir.
sz.
én

ség
ölö
+

lufi

a,
ré-
be-
ép-
•osi
'K
lto.
106

a
nak
kt.

ros

■ak,
ség
ini.
ki*
ek-
tói.
nek
tolt
at-

vá-

ki

író,

dóoi I 
ti.)

gét!

inek.

5 tol,
fáj- 

lellett 
perc 

Ezen 
it nél- 
;dmé- 

Nem 
féreg 
meg­
véd-

bel-
308tai
e való
kegi-
»■tik:

gyadt 
k, le- 
,s, be- 
jnség, 
mohó 
suliét 
írnál, 
ssze* 
>mor- 
hul- 
szu- 

ndet- 
eállő 
ig és

,SEF

fi:

IEN, W

;jCj. október 13

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOIi ooooooooooo
n-rrowt« A. biztos seeelv trvomor- I Kiváló fájdalomcsillapító, anti-

septikus, gyógyító és a hegedőst
segély

elősegítőfl„KRlST fl 5zr t-ulíác^fíi rdöi 
I hétforrás na)y rgM^jbpJ | 
fakadó, állandó öyxd'éfelü, 
ijen lijila/aluum-^ma^: |

! ne>iumhydroQrbor>ato^ - 

áiványviinekminöjítendó.

betegségek és azok ntóbajaiban 1
A legjobbnak bizonyult HÁZISZER, mely 

az eméüctést eaabályozea, a rendes vérkere- 
k ed ont eredményezi, a megromlott óe hijiján 
vóralkatréazt eltávolítja (a mi az egészség 
főfeltétele), gyorsan ép biztosan megszünteti a 
gyomoibajt, és pl. étvágytalanságot, savanya 
felböfögést, háuyasi ingert, gvopior és hasJjHn- 
talmat, gyomorgörc öt, vértolulást, hämorhoi- 
dákat, női bántalmakat, bélbajokat, a már 40 
év óta jónak bizonyult

Minden gyuláddá, neb ée kelés gyó­
gyítása biztos sikerre 1 jár, a női mell gyula- 
dasá ál, tejrekedés és keményedé»- él, a gyermek 
elválasztásánál, tályogok, vérkeléevk, pokolvar és 
genyedésekuél, továbbá kövömgenyedés és úgyne­
vezett körömméregn 1 a kézen és lábujjakon, 
keményedéseknél, daganatoknál mirigydagana­
toknál,holttetem képződéseknél stb. 6 év óta 
bevált.

Rosaféle balzsam Prágai házikenőcs
FRAGNER B. gyógysz-tői PRÁGÁBAN 203—III. |e~

Az emésztés minden munkáját uj életre serkenti,
egészséges ós tiszta várt szerez, külön­
ben is biztos és messze földön bevált háziszer.
I üveg 50 ltr., kettős üveg 1 frt Postán 

20 krral drágább.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs 
hűsítő hatása alatt.

Dobozba» 35 krjával. Postán 6 krral 
drágább.

©
Kapható Debreczenben : Geréby Fülöp utódai 
Oanak József, Kornhoffer József. Rick 1 József 
Zelinos, Gzenlédi Józsefné, S'.abó Zsigmond. Kon- 
tsek Gé'.a, Hirsch Ferencz, FAlegyházi János, 
Göczey Is’ván, Tóth Kálmán, Róth Aula1, Mayer 
József, Leidenfrost (i„ Békés Emil, Bán László, 
Váray János és Váray József jól felszerelt fű 

szer, csemege és ásványvíz kereskedésében' 
»Több száz kiváló orvos által ajánlva.“

>A legizleteaebb és legolcsóbb ásványvíz.

127w6

1900

Pályázati hirdetmény.
Ovbreczt-n sz. kir. város világítási 

vállalatánál 1901. évi január 1. napjá­
tól a következő állások fognak betöl- 
tetni :

a) a könyvvezető és levelező, évi 
2000 kor. fizetés, 400 kor. lakáspénz 
és 100 korona világítási és fűtési áta­
lánynyal,

b) pénzlárnok, ki egyszersmind 
irodai teendőket is végez 1600 kor. fize­
tés, 300 kor. lakáspénz és 100 kor. vi­
lágítási és fűtési atalánynyal,

c) művezető 1600 kor. fizetés, ter­
mészet be ni lakas, fűtés és világítással,

d) penzbeszedő 1200 kor. fizetés, 
200 kor. lak s, 60 korona világítási cs 
fűtési atalánynyal. Ezenkívül a világítási 
váll lat üzleti szabályzatának 34-ik § a 
értelmében megállapítandó jutalék.

Ezen állások egyelőre ideiglenesen 
V4 évi felmondással tölte nek be, a vég­
leg és nyugdijkepes alkalmazás későbbi 
határozatnak van fentartva.

E -en állások közül az a) b) és d) 
pont alattiak az az a könyvvezetői, a 
pénzlárnoki és pénzbesztdől az egy évi 
fizetésnek megfelelő óvadék letételének 
kötelezettségével járnak.

Ezen óvadék készpénzb n vagy óva­
dékképes értékpapírban Uebreczen sz. 
kir. város házipénztáránál leiéibe fog 
helyeztetni, a kamatok a letevőt illetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen ál­
lasok oármelyikét elnyerni óhajtják, hogy 
ez iránti kérvényüket, előképzettségüket, 
és ■ ddigi alkalmazásukat feltüntető ok­
mányaikkal egyetemben Debrcczen sz. 
kir. varos Polgármesteri hivatalához f. 
év október hő 31-ik napjának délutáni 
5 órajáig adjak be.

Debreczen, 1900, október 11.
A városi tanács.

*• »V
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pigyelmeztetós ? Mindenki csak aa ereoeti aeszuményt
■ kérje a prágai Fragner B. gyógyszertárából ^6Ye**‘ 
jen arra, hogy a Dr. Rosa balzsam csomatfolás m tnden 
részén az itt látható kerek védjegy legyen ; a

ágai házi kenőcs - som ápolásán pedi fájóbbról lát­
ható háromszögletű védjegy. "3W 

A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap !
Eliimorö levelek earei rendelkezésre állanak 

Raktár ak Budapesten :
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, EGGER A. gyógyszertárában. 

Debreczenben kaphatók : Dr. Rotschnek V Emil, Tóth Béla és Mihalovits
gyógyszerészek n • 1.

Főraktár CDIIPBIPII 33» cs. és kir. udvari szállítón d, a fekete sas gyógy- 
a készítőnél F rIHUleE.Fl »• szertár i Prágában

o
oo

J.

Sporner-ntcza sarkán 2ö3,

qooqqooqooooooooopoqOOOOOOOOOQQQOI
Serravallo-China bor

vassal,
orvosi kitűnőségek altat, mint Dr. Braun lanar, udvari tanácsos 
Dr. Dräsche tanár, udv. lan. lovag l)r. Krafft-Ebing tanár, udv. 
tan’, Dr. Monti ipaár, lovag dr. Mosetig Moorhof tanár, Dr. 
Nuesse tanár udv. lan., Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner 
tanár állal gyakran használatik és legjobban aj/u,tátik.

(Gyöngék és abba dox óknak.)
Ezüst érem:
poly 1894 ,

. / . Kiállítás: Venedig 1894., KielArany érem . i894., Amsterdam 1894 Berlin 189».
Páris 1895., Quebec 1897.

Több mint 1000 orvosi elismervény.
Ezen kitűnő, újra élesztő szer, kiváló ize miatt különösen 

Uksautwoso j gyermekek és asszonyoknál szívesen vetetik, üvegekben /»liter - 
J pA 1.20, 1 liter a frt 2 20 áru.ittatik minden gyógyszertárban.

dl - • -í Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyszeráru nagybani szétküldési ház.

AlapHtaioU 1848. __egj Al.pl tatott 1848

XI. orvosi congressus Róma 1894 IV. 
Gyógyszerész ésvegvésze'i congressusNá- 

Olasz általános kiállítás Turin 1898.

swoso
l.ll t’.liraffg*
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Birtokosok és gazdák!
gésnedmengőva;:jla SiS« VÄ* Húzást, miáltal L hamarább e,adás,a kerülhet ami anya- 

gikg tzámoas8yebsnieyr’ö és köszönő levelek megerüsiúk a fentiek^, melyekbőUsak^a.antil közlöm :

Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad.
Ér esitem. hogy az ön gyártmányát ké­

pező ál lit-lápport kipróbálva, azt az állatok,
_kiválólag pedig a ser ések táplálásánál jónak
találom, — s úgy az állat emésztésére, valamint 
az e etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggállására bárkinek is a legmelegebben 
a ánlom.

Székesfehérvár, 19' 0. február 24.
Tisztelettel : Paner litván,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa
Védjegy

Igeu tiastelt Cram I
üzen pár sor. an fejezem ki köszönetéin 

és elismerésem az ön által föltalált úgynevezett 
.Emésztési elősegítő por. náluuk tett jó hatá­
sáért ; a siker, mit elértünk, valóban meglepő, 
legyen meggyőződve tisz élt uram. hogy eeen 
kin kösnég. hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszűnte te, — 
hálás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában.
A község nevében: kiváló tisztelője _

Daróoiy Albert, községi főbíró 
Géza-Ennélfogva egy gazda stm mulassza állatainál a Somogyi 

féle állattáppo-t alkalmazni, mely csak akkor valódi, ha a 13H62 sz. sza­
badalmi szám és az itt látható védjegy rajta van a csomagon és a dobo­
zon. Egy csomag 18 kr„ >/, kilós doboz 4fi kr„ '/, kilós doboz 90 kr.

Kapható DEBRECZENBEN Gerébi Fülöp, Deutch Albert és fia, Kontsek 
Géza, Göczey István. Félegyházy János, Montay Barna, Kováts Gyula és 
Deutsch Lajos uraknál. HAJDU-SZOBOSZLÓN Weber Ede, Körner Béla, 
H.-BÖSZÖRMÉNYBEN Klein József és Szabó Bálint, H.-NÁNAS-nn Küröské- 
nyi Antal ésSchlachla János, H,-HADHÁZ-on Horovitz Móritz, H.-SZOVÁT-on 
Lcitner Dezső H.-NÁDUDVAR-on Bárány Gyula, KÁBÁN RozenMd Róza fü-

zabadalom szerüzlelében és ezenkívül ll^di^i^ejlssimsjizleleiherr
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1900. október 13,

Hirdetmény.
I tmlBHé lélel k h=el m után a M.gyn, Kirélyi
,« Hm» . Many. Kir. Saal, Osaläl,so, s,.lék (VII. ffla-
v. k' t lelülvizEgálták, azok a fodárusitóknak eláruaitas v.gv kövelkezik ■
Hír. pénzügyminisztérium állal jóváhagyóit sorsolási tirv

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.
Hetedik Sorsjáték.

100.000 sorsjegy* 50.000 nyeremény

Első osztály 
Betét 12 kor a j
Húzás : 1900. nov. 15. és 16. j

Második osztály 
Betét 20 korona.
Húzás : 1900. dec. 12. és 13.

ÜTimtar Koron» Nyereméey Koro»»

1 4 6(HXX) 1 A 7<XHH)
1 A mm 1 A 251XX)
1 A HXXH) 1 A KXXX)
1 4 5(MH) 1 4 5(MX)
.1 k 2000 0000 3 4 3000 9000
5 k 1000 5000 5 A 3000 10000
b k 500 4(HK) 8 A 1000 KOOO

80 A 300 9000 30 a 500 10000
RO 4 100 5000 00 4 300 18000

2900 4 40 116000 SIMM) 4 80 313000

8000 nyer. Kor. 240000 4000 nyer. Kor. 477000

Harmadik osztály 
Betét 32 korona

HtizáH : 1901. jan. 8 9. óe 10.

Negyedik osztály 
Betét 40 korona
Húzás: 1901. febr. ö. és 7.

Ötödik osztály 
Betét 32 korona.
Húzás : 1901. febr- 27■ éa2S

Nyeremény

1 í 

1 á 
1 »

1 a
3 A 10000 
5 ä 5000 
8 á 2000 

10 4 HKK) 
70 A 500 

4900 4 130

80000
8000»
20000
1ŐOOO

30000
■á'.uOO
10900
iOOOO
35000

037000

11 
1 5 
1 1 
1 A
3 4 10000 
5 4 5000 
8 4 3000 

10 4 1000
70 4 500

39(10 4 170

Korona

90000
30000
20000
15000

30000
25000
10000
10000
35006

0Ö300U
5000 ay er. Kor. 898000 I4/.MK) nyer. Kor. 934000

Njerrmimj

1 4 
1 »

1 4 
1 4
3 4 10000
R 4 5000 
8 4 2000 

10 4 1000 
70 4 500

3900 A v200

HXHXX)
3(HHX)
20000
15000

30000
25000
16000
10000
35000

780000

Hatodik osztály
Betét 24 korona

Húzás : 1901. márc. 19-től ápr. )5ig.

4 HIO nyer. Kor. 1061000

Az 1. osztály húzása 1900. novem. 15. és 16-án tartatik m-g. A húzások a Magyar 
királyi ellenőrző hatóság és kir. közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történ­
nek a húz isi tér mben(IV„ skü-tér, bejárat a Duna utca felől.] — Sorsjegyek a Magyar 
Királyi Szabadalmazolt Osztálysorsjáték valamennyi elárusítóinál kaphatók.

Budapest, 1900. október hó 14-én.

Magy. Kir. Szál). Osztálysorsjáték Igazgatósága.
Lónyay. Hazay.

Legnagyobb nyeremény
szerencsés esetben

Korona
1000,000

(Egymillió)

.7*7;, 1a 600000 
-y'lálOtXHM) 

14 2(XXXX) 
l4l000(X) 

6(XXH> 
400(H) 
3(XH)0 
2(XXX) 
10000 
5000 
2<HX) 
1000 
500

a
14
2a 

34 
204 
504 

i 4004 
“ 720 a 

10004 
278(H) 4

(MHHHM) 
4(H)(HH) 
2000(H) 
100000 

GOOOÓ 
4(MHH) 
(KHHMi 
600110 

2000w 
25<HMH)
sooooo
72(HKX)
5(KHhH)

200 550(HHH)
30,000 iyw. fctii 9.550,(XX)

O gpy* Kizárólag hazai gyártmány!
OOOOOOOOOÜDOOOOOOOOOOOOOOOOOOODOOOOOOOOOOOOOOOO 0(

A magyar fém- és lámpaáru gyár § g
KDOOOo á OO OOOOO ^

részvénytársaság f|| gyári raktára.
DEBBECZEKT

*- P1ACZ UTCZA és SIMOMFFY-UTCZA SAROK.
Gyár : Budapest—Kőbányán.

Ajánlja gyártmányait:
Légszesz csillárok, asztali és függő lámpákat

valamint egyszerű lámpákat közönséges használatra

BRONZE DÍSZTÁRGYAKAT,
állványok, Íróasztali berendezések, gyergyatartókat stb.

ay- a legmérsékeltebb gyári árak mellett. -*»
Ugyanitt kapható vahidi amerikai Petroleum

„KIRÁLY OLAJ“

= oooooo

•Íí; jS
•; • í '.? J * "Sí? ”

i 6 ny■s 8- ám£ 9 Q mely kizárólag e gyá»’ számára gyár tátik, tiszta, szagtalan és i obbanthatatlan. ^

Q Helyben minden mennyiség házhoz szállittatik. Q
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOIOOOQOOO1

K izáróiag ha z a i g y á r t m ány !
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomd ij iban Debreczen, a főpostával szemben.


